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Bemessung von Einzel- und Sammelanschlussleitungen
Bemessung von Einzelanschlussleitungen
Den Sanitarobjekten ist ein Abflussbeiwert DU (design unit) zugeordnet. Der

Abflussbeiwert ist mit der Einheit I/s belegt. Um Missverstadndnissen vorzubeugen,
wird im Folgenden bei Angabe von DU auf die Angabe der Einheit verzichtet.

Tabelle 1: Anschlusswerte der Sanitarobjekte

Zu entwasserndes Sanitarobjekt gzschlusswert
Urinal ohne Wasserspiilung 0,1
Waschbecken

Bidet 0,5
Einzelurinal mit Druckspiler

Dusche ohne Verschluss-Stopfen 0,6
Dusche mit Verschluss-Stopfen

Einzelurinal mit Spiilkasten

Badewanne

Kichenspile mit Geschirrspiilmaschine
(gemeinsamer Geruchverschluss) 0,8
Kichenspule

Geschirrspiler

Waschmaschine bis 6 kg Fillmasse
Bodenablauf DN 50

Waschmaschine bis 12 kg Fillmasse
Bodenablauf DN 70 b
WC mit 4,0/ 4,5-Liter-Spulkasten 1,8
WC mit 6-Liter-Spiilung

Bodenablauf DN 100 20
WC mit 9-Liter-Spiilung 25

Jedem Entwasserungsobjekt wird zudem die Nennweite der Einzelanschlussleitung
zugeordnet. Dabei werden Anwendungsgrenzen formuliert, bei deren Einhaltung die
Einzelanschlussleitung  unbeliftet ausgefuhrt werden darf. Missen die
Einzelanschlussleitungen beliftet werden, gelten erweiterte Anwendungsgrenzen.

Eine VergroRerung der Nennweite als Alternative zur Bellftung der
Einzelanschlussleitung ist nicht mehr gegeben. Die Abwassermengen werden immer
geringer (z. B. Reduzierung des Spulwasservolumens von WC’s auf derzeit 4,5 I)
und machen somit aus drucktechnischen Griinden vergrofRerte Leitungen nicht mehr
vertretbar.



Tabelle 2: Bemessung von Einzelanschlussleitungen

Nelrzlpnv;g;enfjer Anwendungsgrenzen
Zu entwasserndes Sanitarobjekt schlussleitung
DN unbeliftet | beluftet
Urinal ohne Wasserspiilung 50
Waschbecken
40
Bidet
Einzelurinal mit Druckspiler ™ 4
Dusche ohne Verschluss-Stopfen (8 £ g
E o
Dusche mit Verschluss-Stopfen < R ES £
ocg [2:cT€
oy 2 St
Einzelurinal mit Spilkasten g2 N T |=55E
0% [ 5559
Badewanne Qg | g2
SEE Y | DG
Kiichensplile mit Geschirrspulmaschine 50 € T—_) 2 =J=E g)E g o
(gemeinsamer Geruchverschluss) =200% | 52 0@
© [
$=-i© % TO6 S
Kiichensplile o5T 8 [T
sH22 |8%2L8
Geschirrspiler >§< < _g S [gN g <
Waschmaschine bis 6 kg Fill 52% |8S3E°
aschmaschine bis 6 kg Fullmasse s g2 = % g
Bodenablauf DN 50 x £
—— > s
Waschmaschine bis 12 kg Fillmasse 60 =
Bodenablauf DN 70 70
WC mit 4,0/ 4,5-Liter-Spulkasten 80
WC mit 6-Liter-Spiilung
Bodenablauf DN 100
100
WC mit 9-Liter-Spiilung

Als ,90°-Umlenkung” sind nur solche Umlenkungen zu verstehen, die mit einem
Bogen ausgefuhrt werden. Eine Richtungsanderung um 90°, die sich aus zwei 45°-
Bogen zusammensetzt, gilt nicht als 90°-Umlenkung im Sinne der
Bemessungsgrundlagen. Eine Ausnahme bildet auch der Shipon-Anschlussbogen.
Obwohl hier mit einem Bogen eine 90°-Richtungsanderung erfolgt, wird dieser nicht
als 90°-Umlenkung gezahlt. Als Lange (I) und Hohle (h) einer Einzelanschlussleitung
gelten:

]
h




Bemessung von Sammelanschlussleitungen

Werden Sammelanschlussleitungen — also Leitungen Uber die sich zwei oder
mehrere Sanitadrobjekte entwassern — bemessen, wird mit der Abflusskennzahl K die
Art der Entwéasserungsanlage und damit der Grad der zu erwartenden Belastung der
Anlage bertcksichtigt. Man unterscheidet folgende Arten von
Entwasserungsanlagen:

Tabelle 3: Abflusskennzahlen

Zu entwassernde Abflusskennzahl

Beispiel

Sanitaranlage K
Entwéasserungsanlage, die | Sanitaranlagen in
unregelmafig benutzt Wohnhausern, Pensionen, 0,5

wird Biros

Sanitaranlagen in
Krankenhausern, Schulen, 0,7
Restaurants, Hotels

Entwéasserungsanlage, die
regelmaRig benutzt wird

Entwéasserungsanlage, die
haufig benutzt wird

Sanitaranlagen fiir den

offentlichen Bereich 1.0

Die Belastung wird mit der Reduzierung der zulassigen S DU bericksichtigt. Je
groRRer die Belastung der Sammelanschlussleitung voraussichtlich sein wird, desto
weniger S DU konnen Uber diese entwassert werden.

Tabelle 4: Bemessung von Sammelanschlussleitungen

Nennweite | . . Anwendungsgrenzen fir
der unbe- M'ndESt' ) L o unbeliftete
lufteten innen- Maximal zulassige S DU fur Q|e Sammelanschlussleitungen
Sammel- | durch- Sammelanschlussleitung in einer -
hluss- | messer Entwasserungsanlage, die Maximale
anschluss (d) Leitungs-
leitung lange
unregel- | regelmafig haufig
magig be- benutzt benutzt
DN mm nutzt wird wird wird m
(K =0,5) (K =0,7) (K =1,0)
50 44 1,0 1,0 0,8 =
60 56 2,0 2,0 1,0 4,0 ™ = =
70 68 9,0 46" 22" =855
(=
80 75 13,0%* 8,0 4,0 E82 %y
o SE2 i©
90 79 13,0** 10,0** 5,0 10,0 g —qé) % o
100 96 16,0 12,0 6.4 s E g
* keine WC's SE=
** maximal zwei WC'’s =




Als Lange der Sammelanschlussleitung und Hohendifferenz der
Sammelanschlussleitung gelten:

<

‘
SN
Hohe
Sammelanschlussleitung

=

- \&% -
<, \© Einzelanschlussleitung |
Sammelanschlussleitung

\4

Konnen die Anwendungsgrenzen fur unbellftete Sammelanschlussleitungen nicht
eingehalten werden, sind die Leitungen zu beltften und mit der Tabelle fur die
Bemessung von Grund- und Sammelleitungen (Tabelle 7) zu dimensionieren.

Dann sind auch fir Leitungen £ DN 70 Langen bis zu 10 m und generell bis zu 3 m
Hohendifferenz erlaubt. Die Begrenzung auf drei 90°-Umlenkungen entfallt.

Eine Ausnahme bilden Sammelanschlussleitungen in DN 50, die langer als 4 m sind,
mehr als drei Umlenkungen haben oder deren Ho6henunterschied mehr als 1 m
betragt.

Sie kdnnen nicht nach der Tabelle fur Sammelleitungen bemessen werden, da es
hier DN 50 nicht gibt. Werden diese mit einer Luftung versehen, sind hier ebenfalls
10 m Lange und / oder 3 m Hohendifferenz zulassig.

Folgendes Beispiel fur die Bemessung von Einzel- und Sammelanschlussleitungen
zeigt die Anwendung der Tabellen:



Entwasserungsanlage mit unregelmafiger Benutzung (K = 0,5)

Waschtisch
Y A
Bidet
e 1=
TT_ Y 2 1.0m =
| 5
1,5m =| N v
3.0m .
Einzelanschlussleitung Bidet: Einzelanschlussleitung Waschtisch:
Nennweite aus Tabelle 2 Nennweite aus Tabelle 2
Einzelanschlussleitung: Einzelanschlussleitung:
DN 40 unbeliftet, DN 40 unbeliftet,
Lange 1,5m£4mP Lange 1,0m£4mP
Anzahl der 90°-Bégen: 0 £3 P Anzahl der 90°-Bégen: 1 £3 P
Hohendifferenz 0,3 m£1m P Hohendifferenz 0.5 m£1m P
e DN 40 unbeliiftet e DN 40 unbeliiftet

Sammelanschlussleitung Bidet und Waschtisch:

S DU = 1,0; Nennweite aus Tabelle 4 Sammelanschlussleitung:
DN 50 unbeluftet,

Lange 3.,0m£4mP
Anzahl der 90°-Bégen: 0 £3 P

Hohendifferenz 0,7 m£1m P
e DN 50 unbeliiftet

Bemessung der Fallleitungen

Um die Nennweite einer Fallleitung zu bestimmen, muss der Schmutzwasserabfluss
Quww (Quantity of waste water) ermittelt werden. Der Schmutzwasserabfluss ist die
Schmutzwassermenge, die bei bestimmungsgemallem Betrieb gleichzeitig abgefiihrt
werden muss.

Da Fallleitungen in durchgangig einer Nennweite zu installieren sind (also nicht
reduziert werden dirfen), wird zur Ermittlung des Schmutzwasserabflusses Quw die
Summe DU der, an die Fallleitung angeschlossenen Sanitarobjekte herangezogen.
Die Abflusskennzahl K ist Tabelle 3 zu entnehmen.

Der Schmutzwasserabfluss Quw wird Uber folgende Formel ermittelt:

Qwv=K OSDU




Dem so ermittelten Schmutzwasserabfluss Quw wird mit Tabelle 5 die erforderliche
Nennweite der Fallleitung zugeordnet. Dabei ist zu berlcksichtigen, ob die Fallleitung
mittels der Hauptliftung oder mittels der Haupt- und Nebenliftung bellftet ist.

Ferner ist die Art der Abzweige zu beachten, mit denen die Anschlussleitungen an
die Fallleitung angeschlossen sind. Bei durchgangiger Verwendung von Abzweigen
mit Innenradius oder gebrochener Sohle ist die Fallleitung belastbarer.

Tabelle 5: Bemessung von Fallleitungen

Mit Hauptliftung Mit Hauptliftung und Nebenluftung
Abzwejg mit Abzwejg mit
Schmutzwasser- | durch-
fallleitung messer
0| 8] [3
Maximal zulassiger Schmutzwasserabfluss Quw
DN mm I/s
60 56 0,5 0,7 0,7 0,9
70* 68 15 2,0 2,0 2,6
80** 75 2,0 2,6 2,6 34
90 79 2,7 3,5 3,5 4,6
100*** 96 4,0 5,2 5,6 7,3
125 113 5,8 7,6 8,4 10,0
150 146 9,5 12,4 14,1 18,3
200 184 16,0 21,0 21,0 27,3

* Mindestnennweite fir den Anschluss von maximal 4 Kiichen-Ablaufstellen.
** Mindestnennweite fuir den Anschluss von WC'’s mit 4-Liter-Spulung oder 6-Liter-Spiilung
*** Mindestnennweite flir den Anschluss von WC'’s mit 7,5-Liter-Spiilung oder 9-Liter-Spulung

Bei Verwendung von
Nebenluftungssystemen muss
sichergestellt sein, dass die

Nebenliftung mit ausreichender
Nennweite ausgefuhrt wird, vgl.
Tabelle 6.

Tabelle 6: Bemessung von Nebenluftungen

. Nennweite
Nennweite
der zuge-
| | der hoérigen
peoooo A 4 Schmutz- Neben-
] o [n wasserfall- liftungs
w v vl |lzzy i N
' h I () leitung (B)
]
<7 v : v vy DN DN
Bl A |[BJfaA 60
ﬂw N X |y v v 70
: N
i ' 80 50
‘IW N X "Wy vy
| 90
|
100
125 70
150 80
200 100




Folgendes Beispiel fur die Bemessung einer Fallleitung zeigt die Anwendung der
Berechnungsformel und der Tabelle:

Fallleitung im Wohngebaude, Abzweige 88° mit
45° Einlaufwinkel

| Waschtisch = 0,5 DU
Bidet = 0,5 DU Dusche mit Verschluss = 0,8 DU
WC, 6 Liter = 2,0 DU |
|
Waschtisch = 0,5 DU
_ Dusche mit Verschluss = 0,8 DU
Bidet = 0,5 DU

WC, 6 Liter = 2,0 DU

Q=K OSDU

Qw=05 07,6 DU
Qw=141l/s

Grolter Einzeleinlauf 2,0 I/s
daher mit Quw = 2,(|) I/s rechnen

A

L

Laut Tabelle 5 bei Qww = 2,0 I/s Nennweite DN 70 moglich,
da aber WC’s mit 6-Liter-Spulung angeschlossen sind, muss
Nennweite DN 80 gewahlt werden.

Bemessung von Grund- und Sammelleitungen

Zur Bemessung der Grund- und Sammelleitungen werden diese in Teilstrecken
aufgeteilt, und fur jede Teilstrecke der Schmutzwasserabfluss Quw mittels Formel
errechnet.

Qwv=K OSDU

Ist der so berechnete Schmutzwasserabfluss kleiner als der gréf3te Anschlusswert
eines Sanitarobjektes, wird mit dem grof3ten Anschlusswert gerechnet. Steht so nun
mit Quw fest, wie viel Liter pro Sekunde an Schmutzwasser bei normaler Nutzung der
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Sanitaranlage uber einen Leitungsteil abgefuhrt werden missen, ist zu priufen, ob
weitere Wassermassen uber den Leitungsteil flieBen. Das kann der Wasserstrom
einer Pumpe (Q) oder ein Dauerabfluss (Qc) sein. Da z.B. eine Pumpe nicht mal
mehr und mal weniger Wasser liefert, sondern nur die Mdglichkeiten ,eingeschaltet”
(100 % Wassermenge) und ,ausgeschaltet’ (0 % Wassermenge) gegeben sind,
eruibrigt sich hier die Uberlegung hinsichtlich der Abflusskennzahl K. Deshalb werden
die Abflisse Q, und Q. auf den mittels Formel errechneten Wert Quw aufaddiert. Man
erhélt so den Gesamtschmutzwasserabfluss Qo.

Qtot = Quw + Qp + Q¢

Fur liegende Schutzwasserleitungen innerhalb von Geb&auden ist ein Mindestgeféalle
von 0,5 cm/m (1:200) einzuhalten. Die Mindestflie3geschwindigkeit wird dabei, bei
einem Fullungsgrad von 0,5 (h/d;), auf 0,5 m/s festgelegt.

Ein Maximalgefélle ist in der Norm nur indirekt vorgeschrieben. Es ergibt sich
automatisch. Je mehr Wasser durch eine Rohrleitung mit bestimmter Nennweite
ablaufen soll, desto mehr Gefalle muss die Leitung haben, um den Fullungsgrad von
0,5 (h/d;) nicht zu Gberschreiten.

Die Bemessungstabellen lassen dabei ein Gefalle von bis zu 5 cm/m (1:20) zu.

Entwéssert sich eine Abwasserhebeanlage in die liegende Leitung, darf der
Fullungsgrad 0,7 (h/d;j) betragen. Denn es wéare ja ungunstig, die liegende Leitung
nach dem Anschluss der Druckleitung um eine DN zu vergroR3ern, denn: lauft die
Pumpe nicht, hatte die Leitung bei normalem Schmutzwasserabfluss eine zu geringe
Schwimmtiefe.

Grundleitungen auf3erhalb von Gebauden kénnen ebenfalls mit einem Fullungsgrad
von 0,7 (h/d) betrieben werden. Dabei muss die FlieRgeschwindigkeit des
Abwassers mindestens 0,7 m/s und maximal 2,5 m/s betragen.

Als Mindestgefalle wird hier 1:DN festgelegt.

Uber Quw bzw. Qi und unter Beriicksichtigung des Gefalles werden die Nennweiten
der Grund- und Sammelleitungen mit der Tabelle 7 bzw. der Tabelle 8 (je nach
gefordertem Fillungsgrad) bestimmt.

Grundleitungen und Sammelleitungen ohne Fallleitungsanschluss miuissen
mindestens eine Luftungsleitung 3 DN 70 Uber Dach besitzen. Innerhalb der so
belifteten Grund- oder Sammelleitungsanlage sind die Leitungsteile wie
Einzelanschlussleitungen (Tabelle 2) bzw. Sammelanschlussleitungen (Tabelle 4) zu
dimensionieren.
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Tabelle 7: Bemessung von Grund- und Sammelleitungen bei einem Fullungsgrad von 0,5 h/d;

Abflussvermdgen von Grund- und Sammelleitungen bei einem Fillungsgrad von 0,5 h/d;
Gefélle J
DN cm/m
02/03|04|05|06|07]08|]09|20|211]1213|14|15]20|25|30[35]|40]|45]5,0
I/Qs 08(09|09|10(20|211|10 (|12 |212|14|16|17|19|20|21]22
0 m\;s 05/05|05|05|06|06|06|06|07|08|09|10|10]|11|12]12
80 I/Qs 1111|1213 |14 (14 |15|15|16 (18|20 (22|24 |26]|28]29
m\;s o5/05|06|06|06|06|07|07|07|08|09|10|11]|12|12]1,3
I/Qs 11|12 (13|14 |15 |16 (16 |17|18 (18|21 |24 |26|28|30]|32]|33
% m\;s o5(05|05|06|06|06|07|07|07|07|09|10(21|211|12 13|14
I/Qs 18119(21|22|24|25|26|27|29(30|31|35|40|44|47)|50|53]5,6
100 m\;s o5,05|06|06|07|07|07|0808|08(08|]10|11 |12 (13|14 |15 |16
I/Qs 24 (2730|132 (35(37(39|41 |42 |44 |46 |47 |55|61|6,7|73|78]83]8,7
120 m\js o5/05|06|06|07|07|08(08(08|09|09(09|11|12 |13 |15|16| 16|17
I/Qs 42 148 |54 |59|64|68|73|77(80|84|87]|91]|94]|109(12,2|13,3|14,4|15,4|16,3|17,2
10 m\;s o506 |06|07|08|08|09|09|2120|210|10(|121|121|13|15|16 |17 |18 |20 21
I/Qs 63|77 |89]10,0|11,0/11,8|12,7|13,4|14,2|14,9|15,5|16,2|16,8|17,4|20,1|22,5(24,7|26,6|28,5|30,2(31,9
200 m\;s o5(06|07|08(08(09|10(|10(21|211|12 1213|113 |15|17|19|20|21|23)|24
I/Qs 8,6 |10,5|12,2|13,7|15,0|16,2|17,3|18,4|19,4|20,4|21,3|22,1|23,0|23,8|27,5|30,8|33,7|36,4|39,0/41,3
20 m\;s o5(06|07|08(09(10|10|11(212|212|13 (13|14 |14 |16(18|20|22|23]|25
I/Qs 11,4|14,0|16,2|18,1(19,8|21,4|22,9|24,3|25,7|26,9|28,1|29,3|/30,4|31,5|36,4(40,7|44,6|48,2|51,5
290 m\;s o5(07|0809|10(10(22 (1212|1314 |214|15|15|18|20|21|23]|25
I/Qs 21,0|25,8(29,9(33,4|36,7|39,6|42,4|45,0|47,4|49,8(52,0|54,1|56,2|58,2|67,2|75,2|82,4
%0 m\;s o6(08|09|10(21(12|13|14(14|15|16|16|17|18|20|23)|25
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Tabelle 8: Bemessung von Grund- und Sammelleitungen bei einem Fullungsgrad von 0,7 h/d;

Abflussvermdgen von Grund- und Sammelleitungen bei einem Fillungsgrad von 0,7 h/d;

Gefélle J
DN cm/m
02/]03]04|05]06|07]08|09]20]11]12]13]|14|15] 20 25 | 30[35]40]45 |50
I/Qs 13(14 (1516|127 |17|18|19|20|20| 24 26 [ 29|31 |34 (36|38
0 m\;s 05|/05|05|06|06)|06)|07|07]|07]|08]| 09 10 (111212 |13]|14
I/Qs 151718192122 |23|24|25|26)|27]| 31 34 | 38|41 |44 |46 |49
% m\;s 05/05|05|06|06)|07]|07)|07|07|08|08]| 09 10 (1112 (13 |14]|15
I/Qs 171192122 (24|25 |26|27|28|29|31]| 35 40 | 43|47 |50 |53]|56
% m\;s 05/05|06|06)|06)|07]|07,0708(08|08]| 1,0 11 (12 13|14 |15]|15
00 I/Qs 261293235 |37(40 (42 |44 |46 |48 |50]|51]| 59 6,7 | 7379|8489 |94
' m\;s 0505|0606 |07|07(0808(08|09|09|10]| 11 12 (13 (15|16 | 1,7 |17
I/Qs 35|41 |46 | 50|54 (58|61|65|68|71|74|77|79]| 92 |10,3|11,3|12,2|13,0(13,8|14,6
120 m\;s 05/05|06|07|07,0808(09(09(09|10|10]|11]| 12 14 (15|16 |17 |18 19
I/Qs 57|70|81|90|9910,7(11,5|12,2|12,8|13,5|14,1|14,6(15,2|15,7| 18,2 | 20,3 (22,3|24,1|25,8|27,3|28,8
190 m\;s 0o5|/06|06|0708(09/09(10|20(11|11|12|12 |13 | 15 16 (1819 |21|22] 23
I/Qs 10,5|12,9|114,9|16,7|18,3|19,8|21,2|22,5(23,7(24,9(26,0|27,1|28,1|29,1| 33,6 | 37,6 |41,2|44,5|47,6|50,5
200 m\;s o5|06|08(0809(10(21 (11|12 |13|13 |14 |14 |15 1,7 19 (2122|2425
I/Qs 14,5|17,6|20,4|22,8|25,0|27,1|29,0(30,7|32,4(34,0/355|37,0{38,4|39,7| 459 | 51,4 |56,3|60,9
220 m\;s o6|07)08|09|10(1212 212 (12|13 |14 |14 |15|15 |16 | 18 20 | 22|24
I/Qs 19,0|23,3|27,0|30,2|33,1|35,8|38,3{40,6(42,8|45,0(47,0|48,9|50,8|52,5| 60,7 | 67,9 | 74,4
290 m\;s o6|08|09(10|11 (1212 (13|14 |14 |15|16 |16 |17 | 20 22 | 24
300 I/Qs 35,1(43,1(49,9(55,8|61,2|66,1|70,7|75,0|79,1|83,0(86,7(90,3|93,7(97,0|112,1|125,4
m\;s o7/09|10|121 |12 (13|14 (15|16 |17|18|18 |19 |20 23 25
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Folgendes Beispiel fiur die Bemessung einer Sammelleitung zeigt die Anwendung der Berechnungsformel:

6 WC’s mit Druckspuler =S 15,0DU
6 Waschbecken =S 3,0DU
6 Bidets =S 3,0DU
6 Duschen ohne Verschluss=S 3,6 DU

S 24,6 DU

DN 125 beiJ =0,7 cm/m

— —

1 WC mit 6-Liter-Spulkasten =2,0 DU

1 Waschbecken =0,5DU
1 Bidet =0,5DU
1 Dusche ohne Verschluss =0,6 DU

S 36DU

—
— g

Qww =K OSDU Qw =K OSDU
=05 0O(3,6+24,6) =05 03,6
=2,651/s =0,94 /s
grolter Einzelablauf = 2,5 I/s, grolter Einzelablauf = 2,0 I/s,

daher mit Q. = 2,65 I/s rechnen daher mit Quw = 2,0 I/s rechnen




